

κέρυ του. Ή περιουσία του Βενάλου του επέτρεπε τώρα να κάνει τις μεγαλύτερες τρέλλες. Ήταν ελεύθερος. Μπορούσε να κινήσει σύμφωνα με τη διάθεσή του, να τρώει όποτε θέλει, να κάνει ό,τι του κατεβαίνει...

Χορίς να διατάξει καθόλου, ο κ. Φλόκ άλλαξε τα πορτοφόλια. Έπειτα, ικανοποιημένος, χαλάρωσε κάττω και άρχισε να φωνάζει. Ήταντας βοήθεια. «Αιέσιος μερικοί άνθρωποι έφραξαν εκεί, οι όποιοι με χίλιες προφιλίες τον έβγαλαν απ' τα συντόμια. Όταν στάθηκε όρθιος, άρχισε να φράνεται.

— Είσαθε πληρωμένος; τον ρώτησε κάποιος. — Μά την πίστι μου, όχι... Υποφέρω μόνο λίγο στα νεφρά... Έλειπ' απ' την απάντησή αυτή, οι άνθρωποι άπομακρύνθηκαν, πηγαίνοντας να προσφέρουν τη συνδρομή τους σ' άλλους... Τότε ο κ. Φλόκ ένοιωσε μ' άπεραντή θλίψη. Πώς; Δεν τον λυπόntonταν καθόλου!... Κανείς δεν θα τον λυπόταν στο έξης, αφού με την ταυτότητα του Βενάλου, δεν θα είχε ούτε συγγενείς, ούτε φίλους... Τιποτε δεν του φαινόταν πιο τρωερό απ' αυτό...

Έτσι, μονομιάς άρχισε να σπυλοχίζετα την καινοφύγια του ζωη. Στο έξης θα έπρεπε να είναι διαρκώς βιαστικός, να πηδάει στα τραίνα, να τρώει σε κοψίνες άγνωστες, να ύποφευή από τη ναυτία, να φοβάται τους λοιποδότες και τους τυροδοκτες... Στο έξης δεν θα ένοιωσε πενή τη γλύκα που απολαίμβανε καινονίζοντας την πλατα του κοντά στο ζάκι, ούτε τη γοητεία του ήντου στην πολυθρόνα του γραφείου του...

Με τις σκέψεις αυτές, ένοιωσε την άγωνία του άγνωστού να του σφιγγει την καρδιά και έξαφνα όλες η όμοιες του άποφάσεις, όλα του τα όνειρα διαλύθηκαν...

Η συνήθεια είχε νικήσει τις επιθυμίες του... Το μόνο που ήθελε τώρα ήταν να είναι αιωνίος ο σύζυγος της κ. Φλόκ, ο άστος που τον έκτιμώσε ή θεροφώρ του, ο γραφεροκάτης που δεν είχε όνειρα... Κάι με τη σκέψη, ότι ή ζωή του θα έ-ξασκελευθή να είναι πάντοτε ή ίδια, ένοιωσε τον έαυτό του έδνιζομένο...

ΠΕΖΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ

ΒΡΑΔΥ

(Του ΛΟΓΚΦΕΛΟΥ)

Ή μέρα φεύγει από τον οριζόνο και το σκοτάδι πέφτει άργά απ' τα φτερά της νύχτας, όπως το πουπούνο που πέφτει απ' τις φτερούγες ενός ύπνομένου αητού.

Βλέπω τα φώτα του χωριού που λάμπουν μέσα στη βροχή και στην όμίχλη, και μια θλίψη καινειει την καρδιά μου, μια θλίψη που μου είν' άδύνατο να τη διώξω...

Ω, έλα, διάβασέ μου, αγαπημένη, κανένα τραφερό τραγουδι, κανένα παραπόνο της καρδιάς, για να φύγει ή ταραχή της ψυχής μου και να λείψουν ή φροντίδες της ημέρας!...

Διάβασέ μου κανένα ταπεινό τραγουδιστή, που το τραγουδι του βγήκε άβιαστο απ' την καρδιά μου, σαν την ξαφνική καλοκαιριώτικη βροχή ή σαν τα δάκρυα των ματιών μας.

Νά μου διαβάσεις κανένα ποιητή λησιμονημένο που άνάμεσα στους καιμούς της ημέρας και στις άγροφίες της νύχτας ν' άκουγε πάντα στην ψυχή του μελωδίες έξαισιες.

Μενάγα τέτοια τραγουδία, που κατεβαίνουν ύστερ' απ' την προσεχή σαν εύλογία, υποδοίνε να καταπραίνουν τις πολλές μου φροντίδες...

Κι' όστερα διάβασέ μου, μες από τ' αγαπημένο σου βιβλίο, το τραγουδι που σ' άρέσει ξεχωριστά, χαρίζοντας στη ρίμα του ποιητή τη γοητεία της φωνής σου...

Ή νύχτα τότε θα γεμίση από μουσική κι' ή έγγονιες θα διπλώσουν τα τρανταχία τους σαν τους γάγγους, και σαν αυτούς θα φύγουν σιωπηλά...

ΤΟ ΕΠΙΤΥΜΒΙΟ ΕΝΟΣ ΑΟΙΔΟΥ

Άπαρό στον τύμβο του δασύμον αοιδού της Ίσπανικής Αιλιής Πίντο ύπόχει ή ακόλουθη έπιγραφή:

«Ενθάδε κείται ο Ίωάννης Πίντο, ο Όρφευς της Ίσπανίας. Κατά την άριζή του στον ούρανό ή φωνή του έσμιξε με τις φωνές των άγγέλων. Άλλά μόλις την άκουσε ο Κύριος άνεφρώνοντας: «Σοπάστε άμέσως όλοι κι' άφήστε τον Πίντο να τραγουδήσει μόνος!».

ΪΣΤΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΙ ΤΟΥ 21

΄Ο Πετρόπεης για τον Καποδίστρια. «Ανάθεμα στους ξένους». ΄Ο Λέρδος Βύρων στο Μεσολόγγι. ΄Οπου προσιβένται το θάνατό του. Το μαχαίρι του επαναστάτου. ΄Ο Ρίξες Νερουλης κι' ο Έξαρχοπούλης. Μιά κάττυρα, κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Μιά ημέρα του 1840 ο Πετρόμπεης Μανρομαζλής βρισκότανε στο σπίτι του Ιατροφιλισόφου Λουισίου Πύρου μαζί με άλλη συντροφιά. Σε μια στιγμή, ο στρατηγός Μακρογιάννης που ήταν κι αυτός εκεί, άρχισε να κατακρινό τον Βασιλέα Όθωνα, γιατί δεν έλαμβανε ός παράδειγμα τον Καποδίστρια και δεν άλλαξε πολιτικά. Τότε ο Πύρος, φίλος του Μπεηζαδέ Γεωργίου Μανρομαζλή, ένός εκ των δολοφόνων του Καποδίστρια, άρχισε να καταφέρεται κατά του Κυβερνήτου.

— Δεν ύπολογίζεις καλά τα πράματα, φιλόσοφε, διέκρινε ο Πετρόμπεης. Ανάθεμα τους ξένους που ήταν ή αιτία και έγω να χάσω τους γιούς μου και το Έθνος ένα πολιτικό, που δεν ήταν τον ξαναβω πειά... Ανάθεμα τους!...

΄Ο Ιατρός Μίλιγγεν, ο όποιος ένουήλευε το Βύρωνα κατά την ασθένειά του, διηγείται ότι πριν άρωστούσει τον έπισκέφθη μια βροδιά στο Μεσολόγγι, μαζί με τον φιλέλληνα Φινλέυ. ΄Ο διακεκομμένος αυτός φιλέλληγ έχε σταλεί στο Μεσολόγγι από τον Άνδρούτσου για να προσκαλέσει τον ποιητή στα Σάλονα. ΄Ο Βύρων ήταν καικοδιάβετος τη βροδιά αυτή κι' άρχισε να λην στους δυο έπισκέπτες του:

Όλη την ημέρα σήμερα την έπέγραμα με τη σκέψη ότι έκλαμα τα τρανταξή μου χρόνια. Ή ύπτερά μου ήταν προληπτική και πίστευε πολύ στα όνειρα κι στις προφητείες. Όταν ήμουν νέος και βρισκόμουν στη Σκωτία, όφθηκα κάποτε μια Τσιγγάνα για την τύχη μου. Έκεινη κίτταξε την παλάμη μου και τη συμβούλεψε να με προφυλάξω όταν θα κλείσω τα τρανταξή χρόνια. Λοιπόν στις 22 του περασμένου Ίνωση ήπικρα στα τρανταξιά. Πέστε με προληπτικό αν θέλετε, γελάστε αν μπορείτε, αλλά μάθετε ότι έγω έχω όρασιμένες δευδομοινίες. Την Παρασκευή και την Κυριακή ποτέ δεν έπεχειρήσα να κίμω κάτι, τι, γιατί δλες ή άτιμίες μου αυτές τις δυο μέρες που συνέβησαν... Έτσι και τώρα πούκλεισα τα 36 χρόνια μου φοβάμαι ότι κάτι κακό θα με βρη. Καί τον βρήκε. ΄Υστερ' από λίγον καιρό κροηολόγησε και πέθανε...

Στο μαχαίρι ένός Κρητικού επαναστάτου, κατά την επανάστασι του 1897, ήταν χαραγμένο το έξης τετραόστιχο:

Με τούτο το μαχαίρι μου, την Ένωσι θα κάνω, και δέν φοβάμαι, μα το Οιό, Πασάδες και Σουλτάνο!...

Παραθέτοιμε κατωτέρω ένα σατιρικό ποήμα που γράφηκε από τον λόγιο του παρελθόντος αδόνος Ίακωβο Ρίξο Νερούδ, για τον πεοήρημο Έξαρχοπούλο, έναν περιεργότατο τύπο της έποχής εκείνης, ο όποιος έλεγε τη μανία να στιχομυθίη δημοφωργώντας λέξεις και σχήματα ίδιζής του έμπνευσεως. Ίδου το ποήμα:

Με μάτια θειαφροκάνιστο, με φροδια σαν άγκάθια, μ' απτά όσαν καλάρια, με βασιτάτους και χαστούς, άλλα κενούς κροτάφους, όσαν Αίγινης φάρους, με μάγουλα τραναπτά, με χείλη ρουφηγμένα προσηνομαριουμένα, μ' ούραγκατάγκου μέτωπο, μ' άγκυλωτό πηγούνι, μακρό ός το Ζητούμι, με μήτη ματάνοειδή (1), μυϊγάν άπειρου χρείαν, ήχαν κρυφών άξίαν, μ' έπιδερμάτο έχουσαν λακέρδας χρώμα οσπίας, και με κεφάλι πέπιας, ο μέγας Έξαρχοπούλος έμπνεεται πολλάκις Αιγιάτου στενοβράκης, από τέσ τετραπόδαρες της Άρκαδίας Μούσας τον Μάιο φαιλούσας. Ίδου τον, τώρα ρεγεται, δυσκοινείσας στίχων όποσχιζόντων ήχων... Άκούστε τον, άκούστε τον, τέσ μέρες πλην (στομυπάστε!...)

και πέντε μοδιτζες δώστε!...

(1) Μ α τ ζ α ν ε ς τουρκιστι λέγονται τα κροηολόχα.

